



土木水利实验教学中心工作简报

Newsletter of Civil and Hydraulic Engineering Experimental Teaching Center

2013年第1期（总第23期）

策划指导：陈廷国 宋向群

责任编辑：王晶华 赵璐

出版时间：2013年1-2月

目 录

■ 新闻聚焦

- ▶ 学部获辽宁省教学成果奖
- ▶ 学部表彰2012年实验室建设工作先进个人
- ▶ 王宝民获宝钢教育奖

■ 环境设备

- ▶ 港口航道与海岸工程实验室简介

■ 前沿实验

- ▶ 太阳能复合能源系统与物联网建筑节能实验简介

■ 动态信息

- ▶ 土木水利实验教学中心教师赴台湾高校交流访问



新闻聚焦

学部获辽宁省教学成果奖

2013年1月5日，辽宁省教育厅公布了2012年辽宁省普通高等教育本科教学成果奖获奖名单，共评选出一等奖140项，二等奖200项，三等奖260项。建设工程学部3项成果获奖，分别是：

序号	成果名称	主要完成人	等级
1	融合重点学科资源 建设土木水利类专业高水平实验教学示范中心	陈廷国 王宝民 宋向群 李 昕 张 哲 郭 莹 王晶华等	一等
2	基于“做中学”的土建类工程图学系列课程教学的创新与实践	王子茹 贾艾晨	二等
3	面向土木水利类专业的“三结合”毕业设计教学模式探索与实践	宋向群 陈廷国 李 松 郑建华 孙昭晨 郭子坚	三等

学部表彰2012年实验室建设工作先进个人

1月9日，建设工程学部2012年党政工作总结表彰暨述职大会在综合实验3号楼五楼多功能厅召开。学部对2012年在教学、科研工作中做出突出成绩的集体和个人进行了表彰。土木水利实验教学中心实验室建设先进个人受到表彰，他们是：张建涛，张哲，年廷凯，王树刚，陈静云，姜韶华。

王宝民获宝钢教育奖

2012年，宝钢教育基金会授予249名教师宝钢优秀教师奖。我校4名教师榜上有名，他们是：建设工程学部王宝民副教授，化工与环境生命学部王新平教授、机械工程与材料能源学部胡青泥教授、数学科学学院庞丽萍教授。

宝钢教育奖是国有企业出资设立的国内最具知名度的教育奖项之一，自1990年开始设立至今，我校已有83名教师获优秀教师奖，其中优秀教师特等奖7人。

环境设备

港口航道与海岸工程实验室简介

港口航道与海岸工程实验室位于综合实验3号楼1楼实验大厅，建筑面积为800m²。实验室自主研制建设了波浪水流浑水槽、波浪水流浑水池等实验设备，同时配套高精度水工数据采集分析系统、声学多普勒流速仪、CSW-II型压强和总力测量系统等，并自主开发研制了沿海港口航道数值仿真实验软件。

波浪水流浑水槽由造波机、消浪设备、造流系统和水库组成，可以同时模拟波浪、流，主要用于断面模型试验。波浪水流槽加流系统在水槽的前端设出流口，模拟与波浪方向相同或相反的水流。水槽的首尾两端设有消能设备，尾部消能设备能防止波流产生反射。水槽宽度为1m，水槽长度为50m，水槽深度为1.3m。



波浪双向流浑水实验水池



波浪双向流浑水实验水槽

前沿实验

太阳能复合能源系统与物联网建筑节能实验简介

开课单位：建筑能源研究所

开课教师：张吉礼 马良栋 赵天怡

项目内容：

随我国城镇化和城市建设的发展，建筑、能源和环境三者可持续发展问题日益突出，如何提高建筑的能源利用效率、提升建筑功能、贯彻低碳绿色建筑的发展模式，已成为工程界关注的焦点。将太阳能等可再生能源与常规能源相结合，解决建筑能源供应是缓解我国常规能源紧张的现状及环境保护的重要途径。建筑物物联网对提升建筑功能，实现建筑节能具有重要的意义。本实验项目就是在上述背景下，结合张吉礼教授课题组十几年的科研成果和实验平台面向土木工程专业全体本科生而开设的。通过四种实验系统，可使学生了解太阳能光电光热及其建筑一体化技术、新型建筑冷热源技术、新型重要空调技术和建筑能源系统物联网及其建筑节能技术，进而了解建筑全寿命过程中建筑、能源、环境三者可持续发展的重要性、先进技术对现代建筑功能提升和可持续发展的重要性。

主要仪器：



太阳能集热器阵列中央空调风系统与空调机组



蒸汽压缩式热泵制冷系统试验台建筑能耗数据中心

动态信息

土木水利实验教学中心教师赴台湾高校交流访问

经过三年多的持续建设和教学改革，2012年12月，土木水利实验教学中心顺利通过国家级实验教学示范中心（建设单位）考察验收。为了拓宽视野，促进交流，进一步做好实验室建设工作，实现“十二五”期间建成国际先进实验中心的建设目标，寒假期间，学部实验教学指导委员会、土木水利实验教学中心管理委员会、各实验室主任（创新基地负责人）等相关人员赴台湾高校考察学习。



1月30日，土木水利实验教学中心主任陈廷国教授一行首访台湾大学。台湾大学黄灿辉教授介绍了土木系机构设置、师资队伍、研究方向及教学课程等。陈廷国主任介绍了我校土木水利实验教学中心实验室建设与教学改革情况。随后，双方进行了深入交流，积极探讨本科生与研究生合作培养等事宜，并期盼着进行实质性科研及教育合作。

台湾大学土木系黄茂树工程师带领考察团一行参观了土木研究大楼结构及材料教学实验室、水利及水文实验室、实验模型制作实验室等。土木水利实验教学中心一行教师对该大楼的隔震层设计及桥梁冲刷实验等表现出浓厚的兴趣，双方进行了专业研究领域的技术交流。

2月1日，土木水利实验教学中心考察团来到成功大学参观访问。成功大学工学院游保彬院长热情接待了考察团一行，并详细介绍了工学院的组织机构、研究领域和主要成果。土木水利实验中心主任陈廷国教授介绍了我校和建设工程学部概况，以及土木水利实验教学中心人才培养、教学改革和实验室建设情况。随后，考察团访问了成功大学水利及海洋工程学系和近海水文中心，详细了解了其海洋环境研究、海气象观测技术研发及海洋资讯服务等研究和服务工作，并就水利人才培养和教学研究进行了深入讨论。



此次赴台湾高校交流访问，密切了我校土木水利实验教学中心与台湾高校间的交流合作，开阔了广大教师的视野，更新了人才培养观念，取得了很好的效果。土木水利实验教学中心将汲取台湾高校教学和管理工作的先进经验，积极创造创新人才培养的环境，进一步推动教学改革和实验室建设，为争创国内一流、国际先进的土木水利人才培养基地而努力。